
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Heusweiler 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 06.07.2022 

 Sitzungsbeginn: 18:12 Uhr 

 Sitzungsende: 21:12 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Maas, Helmut CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Arnold, Jasmin CDU  

Bernauer, Mark CDU  

Geißinger, Vera Die Linke  

Müller, Nico SPD  

Steinrücken, Ulrich, Dr. NÖL  

Trauden, Katharina SPD  

Von der Verwaltung: 

Thinnes, Klaus  

Schriftführer: 

Servatius, Stefan  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Heimes-Vogel, Hiltrud CDU  

Sauer, Stephen SPD  

 

 

 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, den ersten Beigeordneten Jörg 

Schwindling, das noch zu verpflichtende neue Ortsratsmitglied, Frau Jasmin Arnold und Herrn 

Thinnes von der Verwaltung und eröffnet um 18:09 Uhr die Sitzung. 

Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat Heusweiler 

beschlussfähig ist. 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler statt, in 

der den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die Gelegenheit gegeben wird, Fragen 

an die Ortstratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu stellen. 

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine Einwohnerinnen und Einwohner anwesend sind und 

beendet daher die Bürgerfragestunde um 18:12 Uhr. 

Frau Trauden (SPD) zieht den Antrag der SPD-Fraktion, Punkt 3 Alltagsverkehr in Heusweiler 

voranbringen BV/0129/21 zurück. Er soll in der nächsten Ortsratssitzung behandelt werden. 

Der Ortsrat beschließt einstimmig den Punkt 3 von der Tagesordnung abzusetzen. 

 

 



Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat beschließt einstimmig die geänderte Tagesordnung. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Verpflichtung eines neuen Ortsratsmitgliedes 

  

2 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler vom 

11.05.2022 (öffentlicher Teil) 

  

3 Fahren für Radfahrer entgegen der Fahrtrichtung - Antrag des Ortsratsmitgliedes 

Dr. Steinrücken 

Vorlage: BV/0044/22 

  

4 Schild "Parken auf dem Gehweg (Verkehrszeichen 315)" - Antrag des 

Ortsratsmitgliedes Dr. Steinrücken 

Vorlage: BV/0056/22 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler vom 

11.05.2022 (nichtöffentlicher Teil) 

  

7 Aufrechterhaltung öffentlicher Sicherheit und Ordnung im Zentrum von 

Heusweiler 

  

8 Ausgaben aus dem Ortsratsbudget 

  

9 Mitteilungen und Verschiedenes 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Verpflichtung eines neuen Ortsratsmitgliedes 

  

 Der Vorsitzende übergibt das Wort an den ersten Beigeordneten, Herr Jörg 

Schwindling. Der erste Beigeordnete teilt mit, dass Herr Stefan Buchheit sein 

Mandat aufgrund seines Wohnortwechsels zum 01.06.2022 mit Schreiben vom 

24.06.2022 (Eingang 27.06.2022) mit sofortiger Wirkung niedergelegt hat. 

Nachrücker ist Frau Jasmin Arnold. Sie hat ihr Mandat mit Erklärung vom 

27.06.2022 angenommen. Die Verpflichtung von Frau Arnold wurde durch den 

ersten Beigeordneten mit Handschlag vollzogen. 

  



zu 2 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler 

vom 11.05.2022 (öffentlicher Teil) 

  

Frau Trauden beantragt die Berichtigung Ihres Namens im Absatz 3 der 

Einwohnerfragestunde des Ortsrates Heusweiler, 11.05.2022. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler vom 11.05.2022 (öffentlicher 

Teil) wird mit der vg. Änderung angenommen. 

  

zu 3 Fahren für Radfahrer entgegen der Fahrtrichtung - Antrag des 

Ortsratsmitgliedes Dr. Steinrücken 

Vorlage: BV/0044/22 

  

Dr. Steinrücken, (NÖL) erläutert den Antrag.  

 

Herr Thinnes von der Ortspolizeibehörde teilt mit, dass unter dem Schild, 

„Durchfahrt verboten“ ein Zusatzschild, „Für Fahrradfahrer Frei“ angebracht 

werden muss und die Barken sind zu versetzen. 

Er weist darauf hin, dass der Wunsch am rechten Rand vom Kreisel kommend einen 

Fahrradweg einzuzeichnen, ersatzweise ein absolutes Halteverbot auszuweisen eine 

Angelegenheit der Verkehrsbehörde ist.  

 

Der Vorsitzende lässt über den Antrag von Dr. Steinrücken nach eingehender 

Diskussion abstimmen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Die Einbahnstraße zwischen Schillerststraße und dem Baumarktkreisel wird für den 

Fahrradverkehr frei gegeben. Die Barken werden entsprechend versetzt. 

  

zu 4 Schild "Parken auf dem Gehweg (Verkehrszeichen 315)" - Antrag des 

Ortsratsmitgliedes Dr. Steinrücken 

Vorlage: BV/0056/22 

  

Dr. Steinrücken, (NÖL) erläutert den Antrag. 

 

Der Vorsitzende lässt über den Antrag von Dr. Steinrücken nach eingehender 

Diskussion abstimmen. 

 

 Einstimmiger Beschluss bei 2 Enthaltungen SPD 
 

Das Verkehrszeichen, dass das Parken auf dem Bürgersteig in der Holzer Straße 

kurz nach der Kreuzung Saarbrücker Straße rechtseitig erlaubt, wird entfernt. Die 

Verwaltung wird beauftragt einen entsprechenden Antrag bei der zuständigen 

Behörde zu stellen. 

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  



zu 5.1 Dance Cup der Heusweiler Karnevalsgesellschaft HKG e. V. 

  

 Der Ortsvorsteher informiert, dass am 25.09.2022 ab 9:00 Uhr in der Friedrich-

Schiller-Schulturnhalle noch einmal der Dance Cup der Heusweiler 

Karnevalsgesellschaft HKG e.V. stattfindet. 

  

zu 5.2 Zustand Gleisfeld Saarbahnhaltestelle Am Markt 

  

 Der Ortsvorsteher teilt mit, dass mehrere Beschwerden über den Zustand (Unrat) 

im Gleisfeld im Bereich der Saarbahn Haltestelle  Heusweiler Am Markt bei Ihm 

eingegangen sind. Er hat die Saarbahn GmbH entsprechend informiert und um 

kurzfristige Abhilfe gebeten. Dies wurde Ihm zu gesagt. 

  

zu 5.3 Seniorennachmittag 

  

 Der Ortsvorsteher teilt mit, dass nach Rücksprache mit dem Regionalverband 

Saarbrücken, Herrn Krieg lediglich noch ein Termin für den Seniorennachmittag 

2022 zu Verfügung steht. Dies wäre der 03/04.09.2022. Frau Trauden moniert, dass 

dieser Termin sehr kurzfristig sei und ggf. zu Problemen bei der Organisation der 

Helfer bei der AWO Heusweiler führen kann. 

 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende den 

öffentlichen Teil der Sitzung um 18:36 Uhr und fährt nach Herstellung der 

Nichtöffentlichkeit mit der Tagesordnung fort. 
 


